



**III Международная
научно-практическая конференция**

**ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ СОБСТВЕННОСТЬ
В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ:**

ВЫЗОВЫ времени

и перспективы развития

*Материалы
III Международной научно-практической конференции
(Минск, 18–19 октября 2023 г.)*

**В трех частях
Часть 1**

Минск
2023

Приветственное слово
вице-президента Евразийского
патентного ведомства
Маммадова Э. Ф.

Уважаемые коллеги, дорогие друзья!

Рад приветствовать организаторов и участников III Международной конференции «Интеллектуальная собственность в современном мире: вызовы времени и перспективы развития».

Конференция в Минске прочно вошла в календарь крупнейших ежегодных диалоговых мероприятий, посвященных развитию системы интеллектуальной собственности. ЕАПВ высоко ценит эту площадку для обмена мнениями по всему спектру вопросов.

Благодарен Национальному центру интеллектуальной собственности Республики Беларусь и лично Владимиру Анатольевичу Рябоволу за активную работу на национальном и региональном уровне. Вы взяли и поддерживаете высокую профессиональную планку, расширяете свою проектную, научную и образовательную работу.

На евразийском пространстве Республика Беларусь, бесспорно, является одним из лидеров в продвижении инициатив по развитию системы интеллектуальной собственности. Признательны партнерам из Беларуси за поддержку Программы развития ЕАПО до 2028 года, которая была принята в мае 2023 года в Великом Новгороде. В ней заложены 8 ключевых векторов нашей работы. Все они так или иначе нацелены на то, чтобы сделать систему интеллектуальной собственности более доступной и удобной для заявителей на евразийском пространстве.

Позвольте представить мне основные направления развития и объяснить, чем они могут быть интересны и полезны белорусской стороне – не только ведомству, но и предпринимателям, изобретателям, инноваторам.

Первое направление – это, безусловно, повышение качества услуг ЕАПВ. Этот трек включает меры по сокращению сроков и повышению качества экспертизы, совершенствованию регулирования и методологии экспертизы заявок.

С учетом международного опыта по применению аутсорсинга в патентной экспертизе ЕАПВ инициировало пилотную программу расширенного информационного поиска и предварительной оценки патентоспособности изобретений. Она позволит повысить качество патентов за счет привлечения узкопрофильных специалистов из всех наших стран в приоритетных отраслях. На данном этапе это химия, медицина, биотехнологии, космические и ИТ-технологии.

В пилотной программе могут принимать участие научные и образовательные организации государств-участников Евразийской патентной конвенции после прохождения аккредитации. Предлагаем НЦИС проработать возможности встраивания белорусских организаций в систему аутсорсинга на евразийском пространстве. С одной стороны, это позволит повысить обоснованность решений, с другой – вовлечь новые организации с уникальными компетенциями в патентную деятельность.

Важный элемент качества – развитие системы обратной связи с пользователями. В апреле создана Ассамблея евразийских патентных поверенных. Она станет средством сбора информации о вопросах заявителей, правоприменительной практике. Для ЕАПВ это важный канал связи с профессиональным сообществом. Рассматриваем Ассамблею как площадку для формирования консолидированного мнения патентных поверенных по совершенствованию нормативных актов и подходов к проведению экспертизы. Пост Председателя Совета Ассамблеи занял представитель Беларуси Сергей Беляев. Приглашаем всех евразийских патентных поверенных из Республики Беларусь активно участвовать в этой работе.

Второе направление – формирование общего информационно-экспертного пространства. Эта работа включает экспертный и ИТ-диалог с национальными патентными ведомствами. Мы начали обсуждение этой масштабной темы на региональном семинаре в Несвиже 13–14 июня. Совместно с ФИПС провели тематическую НИР, по итогам которой на конференции Роспатента (28–29 сентября) сформулировали конкретные форматы нашей совместной работы на основе изученного международного опыта ведущих патентных ведомств. Это в том числе организация Евразийской программы по ускорению патентной экспертизы и совместного поиска. Уверен, что экспертное сотрудничество станет существенным подспорьем для повышения качества экспертизы и принятия более обоснованных решений.

Готовы проводить экспертизу для национальных патентных ведомств. Запустили такое взаимодействие с Арменией по межведомственному соглашению, аналогичное сотрудничество планируем с Кыргызпатентом. Эксперты ЕАПВ обладают большим опытом и доступом к продвинутым информационным базам. Статус ЕАПВ как международного поискового органа РСТ позволяет получить отчеты международного типа. Приглашаем белорусских заявителей активнее пользоваться услугами по проведению международного поиска в ЕАПВ.

Сотрудничество в области цифровизации поможет упростить автоматизацию процессов и расширить использование общих электронных сервисов для упрощения работы ведомств. Цель ИТ-взаимодействия – внедрить в работу ведомств общие современные цифровые решения, развить общие

патентно-информационные ресурсы и обмен информацией и реестрами зарегистрированных изобретений, промышленных образцов, товарных знаков.

По итогам визита в НЦИС наших ИТ-специалистов в сентябре выдвинуты предложения по приоритетным направлениям взаимодействия. Это развитие систем электронной подачи евразийских заявок, интеграция открытого реестра НЦИС для наполнения общего евразийского реестра, совместные проекты в области искусственного интеллекта (классификация, поиск подобных документов и изображений, машинный перевод) и другие проекты. Готовы к расширению ИТ-диалога по всем темам, которые представляют интерес для Беларуси.

У стран ЕАПО уже есть опыт по обмену патентной информацией в рамках проекта CISPATENT. Готовы совместно с коллегами модернизировать его и перевести на качественно новый уровень. Есть опыт успешного масштабирования решений для приема заявок в 3D-формате. Вслед за Роспатентом подача 3D-материалов заявки была введена в ЕАПВ. Сейчас такая возможность обеспечена в Азербайджане, Таджикистане, Армении. ЕАПВ также оказывает поддержку национальным патентным ведомствам в части обеспечения информационной безопасности систем, однако потенциал ИТ-сотрудничества существенно выше.

Следующее направление Программы развития – расширение круга региональных объектов. Готовы при поддержке государств-членов расширять количество региональных объектов ИС – создать систему регистрации единого евразийского товарного знака, единой евразийской полезной модели.

Благодарны НЦИС за проведение НИР по вопросу создания евразийской системы регистрации полезной модели. Работа выполнена на высоком профессиональном уровне, мы надеемся на продолжение нашего сотрудничества с НЦИС в части проведения научных и аналитических исследований. Мы видим востребованность региональных систем регистрации со стороны бизнеса. Это особенно актуально с ростом взаимных торговых потоков на евразийском пространстве. В 2022 г. взаимная торговля только в ЕАЭС увеличилась на 14,7 % по сравнению с 2021 г. (с 72,6 млрд долл. до 83,3 млрд долл.). По данным Евразийского банка развития, по отдельным странам имеет место кратный рост: экспорт Армении в ЕАЭС вырос в 2,8 раза (+1,6 млрд долл.), Киргизии – в 1,8 раза (+646 млн долл.), Беларуси – в 1,3 раза (+5,6 млрд долл.), Казахстана – в 1,2 раза (+1,9 млрд долл.).

В этих условиях евразийское партнерство приобретает особую роль. Будет расти значение кооперационных промышленных проектов, совместных предприятий. 25 мая страны ЕАЭС подписали Протокол к Договору о ЕАЭС о новом механизме финансового содействия. Он будет помогать предприятиям стран союза развивать промышленную кооперацию и соз-

давать новые совместные предприятия. Механизм предполагает субсидирование процентной ставки по кредитам для реализации перспективных проектов, в которых участвуют компании из 3 стран ЕАЭС. Бюджет программы рассчитан на 5 лет и составит 1 млрд. долл.

Для Республики Беларусь и Российской Федерации такой опыт кооперации не будет новым – в рамках Союзного государства реализуется повестка развития совместных импортозамещающих производств. Мы знаем об успешных примерах такого сотрудничества в области машиностроения, транспорта, атомной энергетики, строительства и медицины. Реализация совместных проектов Союзного государства потребовала разработки типового положения по методике учета и распределения РИД. Специальная профильная подкомиссия по интеллектуальной собственности разработала соответствующие рекомендации.

Что касается евразийского патентования, Беларусь прочно занимает место в топ-15 стран-заявителей по изобретениям. Рады отметить, что белорусские организации пользуются евразийской системой промышленных образцов – они занимают второе место по активности среди всех стран (21 заявка).

Решающее значение для совместных проектов в любой сфере и масштабирования использования технологических решений будут иметь вопросы охраны прав на технологии, дизайны и бренды. Евразийский товарный знак способен решить множество спорных ситуаций и сделать евразийский рынок по-настоящему общим с точки зрения прав интеллектуальной собственности. Пока территориальный характер прав по-прежнему остается барьером для свободного передвижения маркированных товаров.

Это направление тесно связано с шестым направлением Программы развития – развитием евразийской системы разрешения споров. Представители бизнеса, патентные поверенные очень четко обозначили востребованность единой судебной юрисдикции и создания евразийского арбитража для централизованного рассмотрения споров в сфере интеллектуальной собственности. Это предложение также вошло в резолюцию Третьей читательской ассамблеи СНГ (31 августа 2023 г.).

При отсутствии евразийской юрисдикции споры по евразийским объектам рассматриваются в рамках национальных процедур. Сейчас евразийский патент признается недействительным национальными ведомствами или судами. Решение об отказе в выдаче евразийского патента в настоящее время вообще не может быть оспорено в судебном порядке. Централизованное разрешение споров представляется предпочтительным для заявителя.

Седьмое направление Программы развития связано с развитием Евразийского фармреестра. Ведем работу по повышению статуса данных из

Фармреестра ЕАПВ. Уже приняты нормативные акты, позволяющие дополнять его национальными патентами по ходатайству правообладателя. Сейчас в Фармреестре ЕАПВ есть сведения и о белорусских национальных патентах. Изучаем особенности регулирования регистрации лекарственных средств во всех наших государствах-членах. Планируем выработать механизм, который позволит закрепить правовой статус сведений, размещенных в Фармреестре ЕАПВ, и использовать данные из него в правоприменительной практике на национальном уровне.

Восьмое направление – расширение образовательных проектов, развитие потенциала технопарков в сфере интеллектуальной собственности. ЕАПВ реализует и расширяет масштабные образовательные программы для повышения кадрового потенциала экспертов национальных патентных ведомств. Ввели новую стипендиальную программу, чтобы расширить возможности развития компетенций экспертов. На первом этапе в набор входили эксперты из недопредставленных государств ЕАПО.

ЕАПВ всегда готово поддержать образовательные инициативы. Эксперты ЕАПВ регулярно выступают на форумах, конференциях, семинарах в государствах-членах. Отдельное спасибо нашим белорусским коллегам за организацию регионального семинара в Несвиже. Это было блестяще организованное масштабное мероприятие с продуманной программой, интересными спикерами. Важно, что оно вызвало резонанс и активно освещалось в СМИ, наша работа была доведена до самого широкого круга потенциальных пользователей.

ЕАПВ вошло в число соорганизаторов конкурса «Открывая мир интеллектуальной собственности», который в прошлом году запустил НЦИС. В рамках поддержки детского и молодежного изобретательства ЕАПВ также организует универсиаду «Взгляд в будущее», поддерживает Евразийский форум молодых изобретателей в Великом Новгороде. Нам стоит подумать о координации наших усилий и взаимном продвижении всех инициатив, ориентированных на молодежь.

Перспективное направление – помочь предприятиям из государств-членов ЕАПО освоить передовые инструменты коммерциализации своих прав. Реализуем совместно с ВОИС тематический проект для технопарков. От Беларуси в проекте принимают участие Минский городской технопарк и Научно-технологический парк Белорусского национального технического университета «Политехник». Коллеги делятся своим опытом развития локальных политик в сфере интеллектуальной собственности, реализации проектов.

По итогам обучающих мероприятий планируется сформулировать общие рекомендации для всех технопарков из стран евразийского пространства и сформировать специальный обучающий курс. Таким образом предполага-

ется масштабировать результаты этого проекта на остальные технопарки, которые не вошли в узкий круг бенефициаров проекта.

Уважаемые коллеги!

Убежден, что в текущих условиях преодоление вызовов времени во многом связано с использованием интеграционных механизмов. Общая задача состоит в том, чтобы наиболее эффективно реализовать колоссальный потенциал, который есть в наших странах. Для этого нужно использовать все имеющиеся национальные и наднациональные инструменты. Со своей стороны уверен, что совместными усилиями мы сможем сделать систему интеллектуальной собственности более эффективной и, главное, удовлетворить интересы наших пользователей.